

焦虑抑或再出发,她们都在以各自的选择面对生活的艰辛与幸福——

女性农民工的“三十而已”

阅读提示

近日,热播剧《三十而已》引发了公众对30岁女性的广泛关注与探讨。和都市女性一样,30岁左右的女性农民工也面临着性别、年龄带来的家庭、就业压力等困境,但也有人把年龄当作财富,从容迈过30岁。

以下,男性。

大龄、未育,让她在人才市场中变得劣势。“不年轻,还没学历、没技能,能选择的太少了。”胡颖告诉记者,早几年应聘服务员、售货员、前台接待员,企业还会让她上门试用,如今一听年龄就直接拒绝。这几年,她觉得自己吃不了“青春饭”,开始应聘理货员、保洁员、一线操作工,可听说她结婚没生孩子,大部分都没了下文。

如今这份流水线包装工的活儿,还是一个同乡回去生孩子,向老板推荐了她。每天工作8~10小时,日薪70元,她很满意,“年龄大了工作不好找,有份赚钱的工作挺不错。”她希望对大龄未育女性能多一些宽容,多一些就业机会。

30岁小凌乱:生娃、工作难两全

出租屋里,摸着圆滚滚的肚子,刚过完30岁生日的刘亚娟格外珍惜。夫妻俩很早就从老家安徽濉溪县农村来到沈阳的装修公司打工。两人一起接木工的活儿,丈夫做吊顶、打柜子,她帮着递料、清扫。

为了留住技术工人,装修公司与刘亚娟夫妇都签订了劳动合同,“为了能让我丈夫踏实下来,企业也给我找了个轻巧的活。”刘亚娟说,只不过与她签订的是非全日

制劳动合同,不缴纳“五险”。

“我干的是体力活,难免磕碰,每天和木屑、灰尘、建筑材料打交道,对孩子也不好。”刘亚娟翻出公司发放的防护口罩表示,质量虽好但很厚,戴时间长容易闷。

据《2019年农民工监测调查报告》数据显示,84.2%的农民工集中在制造业、建筑业、批发和零售业、居民服务修理和其他服务业、住宿餐饮业、交通运输仓储邮政业。尽管这些行业工作环境及条件有所改善,但大部分需要从事体力劳动,久坐久站、经常加班,这些岗位对孕期女性农民工并不友好。

“企业挺好的,岗位还给我留着。但是我怀孕期间就开始休假,就没法给我开工钱。”刘亚娟认为城里的医疗水平高,便没有回乡下待产,每隔几个月就会去社区医院产检。此外,刘亚娟还有自己的省钱“秘诀”,每周都会有一两天在早市收摊的时候去买菜,“那会儿的菜价便宜不少。”

刘亚娟最盼着孩子“落地”,因为不工作赚钱的日子很难熬。她盼望着生完孩子后,找一份全日制合同的工作,还想生二胎的她就能够享受生育津贴,不干活也“硬气”。

36岁再出发:转行当月嫂很吃香

9月1日,是大女儿朵朵和小儿子铮铮开

学的日子,也是李国艳返回沈阳开工的日子。凌晨5点,铮铮刚睡醒就死拽着李国艳的裙子哭喊,“你不能这样对我,要带我走”,爷爷奶奶在一旁拉都拉不开。

2009年,李国艳结婚不久就有了朵朵,为了照顾孩子,她做了家庭主妇。5年后又有了铮铮,哄睡、陪玩、喂饭、换尿布……成为她生活的全部。今年受疫情影响,丈夫工作的厂子效益不好,家庭收入少了三分之二,李国艳必须出去打工赚孩子们的学费。

“我都11年没工作了,有些发怵。”李国艳坦言。今年4月,家政公司送“技能”进村,她学会了在手机上学习月嫂理论课程。两个月后,她和同乡又来到沈阳学习实操课程,第一次出师,上户工作了35天,就赚了5450元。

刚到雇主家,李国艳不会用温奶器和奶瓶消毒器,常按错按钮,怕说错话便很少说话。可因为她有过生育两个孩子的经历,每当孩子遇到鼻泪管堵塞、腹泻、湿疹等小毛病时,她都能很快解决,也很能摸准孩子脾气,孩子很少哭闹。临走前,雇主对她表示感谢,还给她包了个小红包。

“没生过孩子的小姑娘不知道如何带孩子,不容易当月嫂。像我这样30多岁、刚生过孩子的农民工当月嫂反而很吃香,比年轻人好沟通,体力又好,精神头儿也足。”李国艳说。

回想自己迈过的30岁,李国艳也和胡颖一样焦躁过,也像刘亚娟一样每日想着省钱。如今回头看,她觉得30岁并不是一道坎,而是人生中迎面而来的一个难题,40岁、50岁也一样,无论怎么选择,必然是幸福伴随着艰辛。

@农民工,你了解你的“个人信用报告”吗?

信用报告有啥用

贷款、信用卡审批,任职资格审查、员工录用等。记录良好,有助于快速获得贷款、信用卡,享受低利率。

不良信息存多久

自不良行为或事件终止之日起保留5年。

在哪能查信用报告

现场查询:人民银行分支机构征信服务窗口或自主查询机查询。
(带上本人有效身份证件原件及复印件)

网上查询:中国人民银行征信中心(www.pbccrc.org.cn)

发现有不良征信怎么办

向业务发生机构或征信中心(分中心)提出异议。
如对处理结果不满意还可向当地人民银行征信管理部门或金融和消费者权益保护部门投诉,或向法院提起诉讼。

如何保护信用记录安全?

保管好身份证件;
不随意丢弃信用报告,不把报告提供给其他机构或个人;
尽量不在公共网络查询、保存信用报告,查询保存后要及时删除。

整理/制图 唐姝

10万新农人培育计划助力乡村振兴

本报讯(记者杨召奎)9月22日,2020年中国农民丰收节主会场活动在山西运城开幕。作为2020年中国农民丰收节主会场活动受邀电商企业,拼多多在当天宣布,随着新农人正在成为中国农产品上行越来越重要的力量,平台将开启新一轮的10万新农人培育计划,为丰收节的启动和中国农业的发展、乡村振兴持续助力。

本次农民丰收节主会场活动期间,来自四川蒲江的新农人杨添财,凭借传奇的创业历程,成为全场关注焦点。

26岁的新农人杨添财在年幼时因肌肉萎缩症落下残疾,两年前,他和另一位患有听力障碍的伙伴一起创立了残疾人生鲜品牌“一起走吧”,销售苹果、猕猴桃等农货。

这期间,杨添财在采购农产品时优先照顾贫困农户,还言传身教带动了50多位残疾人就业创业。2019年,“一起走吧”店铺全年销售额达到1.2亿元,杨添财还获得了共青团中央、农业农村部共同评选的“第十一届全国农村青年致富带头人”称号。

拼多多方面表示,随着2020年中国农民丰收节启动,平台开启的新一轮10万新农人培育计划,将不断完善新农人的人才引入机制和本土培育机制,强化乡村人才支撑。预计,一批受教育程度较高,熟悉互联网,爱农业、懂技术、善经营的新农人,将继续得到平台大力扶持,引入全国各地的农产区,通过大规模农产品上行,带动农村发展。

天津滨海新区为外来工子女提供优质教育

本报讯(记者张奎)今年9月,天津市滨海新区欣嘉园片区新建成的小学——玉簪小学投入使用并迎来第一批新生。相关负责人介绍说,玉簪小学投入使用后,对提升新区整体教育资源水平起到积极作用,也方便了附近外来务工人员和居民子女就近入学。

据悉,欣嘉园地区有很多外来务工人员,子女就近入学享受优质教育资源,方便了他们的工作和生活,解决了他们的后顾之忧。截至目前,欣嘉园区域还有黄港幼儿园、欣嘉园第一小学和实验中学滨海学校等,基本满足了片区学生就近入学的需求。

在欣嘉园第一小学,外来务工人员子女占比达到4成左右,学校一直致力于为外来务工人员子女提供优质教育资源,帮助其融入学校生活。欣嘉园小学负责人表示,学校积极与学生家长进行沟通,为满足部分外来务工人员接送孩子的需要,通过调整学生入校时间、统一为学生定制午餐、开展课后拓展培训等方式,解决部分家长因工作原因无法及时接送孩子的问题。

来自河北沧州的田女士告诉记者:“2015年,孩子上一年级的时候就来到了滨海新区,对老师的教学方法和学习氛围都非常认可,也变得更自信、更阳光了。”

此外,滨海新区持续关注义务教育办学水平,致力于让新区居民享受优质教育资源。滨海新区现有基础教育设施共415处,预计到2035年,全区教育设施将达到939处。2020年将新建44所幼儿园、13所小学、12所一贯制学校、9所中学、3所高等院校。充足优质的教育资源成为了外来务工人员扎根滨海新区的“定心丸”。



9月23日,河北省沧州市东光县宏海纸箱设备制造有限公司,流水线工人王宁正在整理纸箱。

近年来,沧州市通过承接北京非首都功能转移,积极对接了一批高新技术企业,有力拉动了当地剩余劳动力就业,提高收入。同时,沧州与多所高校量身提供了切实有效的岗位技能和培训服务,推动技能人才队伍高质量发展。

本报记者 王伟伟 摄

沧州承接北京非首都功能转移多举促就业

G 追梦·我的奋斗

从一个人苦干到带领一群人奋斗

幸福生活靠双手创造

累都咬牙干。有一年做菜袁路人行天桥的围栏,开工时已经进入重庆酷暑天,高温导致白天无法干活儿,但工程时间很紧,就只得连夜干。“差不多那半个月天天通宵,打瞌睡时就用凉水洗一下脸,然后接着干。”尹敬华回忆。

“身为农民工,那时也没什么技术,就只能埋头苦干。”尹敬华说,既然决定进城来闯,就不能拈轻怕重。在这些苦和累的背后,他也收获了很多成就感:“重庆很多人行天桥的围栏我都参与建设了,现在走在城里,看到的时候心里还是很自豪。”

除了肯吃苦,尹敬华也是一个肯动脑筋的人。做学徒时,他就喜欢“偷学”,经常看师傅干活儿,一站就是两三个小时,然后把废弃的材料捡回去琢磨,“每个师傅的做法都会不同,我就把这些方法积攒起来,也慢慢摸出一些门道,怎么安排工序更有效,怎么焊接更美观,怎么做造型更省材料。”除此之外,他还自创了一套“气象分析法”,无论走到哪里,他首先去查阅近几年当地的天气情况,然后根据下雨和晴天的时长,决定选取怎样的材料进行施工建设。

“最初那几年的确很苦。”回想起刚进城那会儿,跟着工程队一起接活儿干,尹敬华还只是一名学徒,师傅安排的事情,不管再苦再累

的安全息息相关,不能有半点马虎。

2017年,尹敬华成立了公司,决定自己带队干,从“尹二娃”变身为“尹总”,招的都是老家的人。“我也可以招熟练工,但我觉得应该为家乡做点事。”尹敬华说。为了让村民信任自己,尹敬华还在村里办了一场招聘会,精心制作了宣传视频,将自己在外这几年参与的工程进行了介绍,还把技术心得分享给大家。

这两年来,尹敬华带领乡亲们在重庆、四川、贵州等地都留下了建设的身影,地点在变,工程形式也在变,但对施工的标准和要求始终没变。“尹总经常手把手地教我们,干得不对的地方,他宁愿多花成本,也要返工重来。”李显善就是最早加入公司的村民之一,说起尹敬华满是佩服。

从一个人进城苦干,到带领一群人奋斗,尹敬华最满足的是看到大家的变化。“有的人现在还跟着我,每年的收入都不错,好几家都重新盖了房子。也有的人自己成立了公司,还承接一些重点工程。”

前不久,尹敬华搬进了200多平方米的新家,特别邀请公司的人来团聚,不少人羡慕不已。“请大家来是想通过这样的方式传递一个信念,出生农村不用怕,只要肯努力、肯钻研、肯奋斗,幸福生活可以靠双手创造。”尹敬华说。

贵州铁警助6名农民工返程

本报讯(记者李丰)近日,在贵州省黔西南州,6名务工返程的农民工因买错车票深夜无处落脚,在当地执勤的铁路民警热心帮助下顺利回到家中。

9月19日晚上10点,沪昆高铁普安县站正准备站区关闭,贵阳铁路公安处执勤民警张标突然迎面遇到一位大妈急匆匆跑来:“警察同志,我们坐错车了,想在候车室坐一晚再回家。”在她身后,紧跟着5位与其年龄相仿的农民工,手里提着大包小包的行李。

经铁路警方询问,原来一行6人都是贵州黔西南州独山县人,前几天经亲戚介绍到重庆务工,因双方在工钱报酬上未谈妥,便打算返程回家。由于是第一次乘坐高铁,直到下车出站后才发现买错了车票,无奈之下只好重新买第二天的车票。已经身无分文的他们一直在站前广场辗转逗留,直到看到车站要关门,才想起向民警求助,希望在候车室借宿一晚。

在核实情况后,贵阳铁路警方立即联系贵州省盘州市救助管理站,最终由救助管理站以每人100元的标准发放住宿费,并委托民警安排6人到附近旅馆住宿。第二天一早,6名农民工转乘汽车顺利踏上了返乡路。

本报记者 黄仕强

7月的某个傍晚,家住重庆市合川区双槐镇上游村的李桥根大爷悠哉地坐在自家院坝喝茶。尽管大雨磅礴,但今年李大爷一点也不担心。院坝四周竖立起不锈钢柱子,柱子顶端架上了钢筋条,崭新的雨棚盖在上面,地坝干干净净。

以往下雨就只能在堂屋坐着,坝子上全是积水,多亏尹二娃给我做了雨棚,解决了我多年来的烦恼。”李大爷口中的“尹二娃”就是该村村民尹敬华,全村人都亲切地称他“二娃”。

从23岁进城打工到现在,尹敬华已经在城里做了8年的不锈钢围栏施工建设。他告诉记者,疫情期间,回到老家听到李大爷说起逢下雨院坝就遭殃,索性就给他搭了个雨棚。

而尹敬华的热心还不只是在做好事上,如今,村里不少人都跟着他在城里工作,“当年他是最早进城的人,现在又带领着一群人出去闯。”对于尹敬华始终心系家乡,村干部游兴诚竖起大拇指。

“最初那几年的确很苦。”回想起刚进城那会儿,跟着工程队一起接活儿干,尹敬华还只是一名学徒,师傅安排的事情,不管再苦再累